



图1

图3

永安镇积极评选“美丽家庭” 助推城乡环卫一体化建设

策划 陈岩 图文 张修阳 伊宁 刘连金

去年以来，永安镇坚持用社会主义核心价值观教育和发动群众，组织开展了一系列道德实践活动，引领群众以卫生整洁为荣、创业致富为荣、尊老爱幼为荣、遵纪守法为荣，培育和形成积极向上、和谐淳朴的民风，从而形成了村村环境优美、人人和谐相处、群众广泛参与的良好氛围。

注重结合 互融互动 加强宣传引导

该镇把城乡环卫一体化工作宣传融入美丽家庭评选。通过发放宣传单、告知书和流动宣传车巡回宣传等传统方式加强宣传引导，注重做好环卫一体化建设和“美丽家庭”评选结合的文章。以行政村为单位，为各村设计了2015年的挂历，每村一个版本，主要内容包含本村城乡环卫一体化建设的成果、本村突出的“美丽家庭”先进事迹和庭院整治情况等图片，再配以倡导移风易俗、优秀传统文化、名言警句等文字，去年年底入户走访的时候挨家挨户发放，确保每户一本。通过印制挂历这种教育引导的方式，加强文明建设和文化塑造，在老百姓身边营造了一个健康向上的人文环境，倡导了文明生活方式，培养了良好的卫生习惯，形成了和谐的社会风气，实现了“小卫生、大转变”的效果。

注重投入 改善民风 突出道德内涵

该镇把环境整治的自觉品质引入“美丽家庭”评选。突出道德内涵，进一步提高群众的参与度和积极性，全镇投入60余万元统一采购了双缸洗衣机作为村级“美丽家庭”的奖品，投入10万元统一采购镇级“美丽家庭”

奖品，对获奖家庭进行隆重表彰，让获奖的1200余户“美丽家庭”有荣誉感、自豪感和使命感。投入4万元制作了铜质荣誉牌，挂在“美丽家庭”的大门口，真正做到让群众学习身边的人、身边的事，形成弘扬家庭和睦、生活文明、环境整洁、邻里和睦、勤俭创业、注重学习的新时代道德风尚的浓厚氛围，达到了改善和促进村风、民风的效果。

注重成效 深层挖掘 推广先进典型

该镇把环境整治的先进典型带入美丽家庭评选。坚持一个典型就是一个标杆，一个示范就是一面旗帜，认真挖掘、培育、宣扬、推广一批先进典型，特别是环境整治方面的典型事迹，把全镇每个村（社区）评选出的“美丽家庭”的感人故事、凡人善举整理成册，做成统一标准的宣传栏，在村（社区）显著位置长期进行展示，真正实现以“小家”带“大家”，以“一户”带“全村”，让广大群众学有榜样、赶有目标。真正把“美丽家庭”的引导示范、典型带动、熏陶效果发挥和积累起来，让那些大错不犯、小错不断的人群有触动，让他们自觉约束自我行为，靠双手去清洁环境、改善生活，靠双手去勤劳致富、打拼幸福，有力

推动了精神文明建设和群众文明素质的提升，形成公民道德建设人人参与、道德建设成果人人共享的生动局面，实现最大的民计、民生。

注重管理 全民参与 实施动态管理

该镇把环境整治动态纳入美丽家庭评选。发挥村“两委”成员、党员和群众集体监督的力量，按照严格标准、细化流程、全民参与的原则，尤其注重结合城乡环卫一体化建设工作，把其家庭环境卫生整治情况作为一项重要参评指标，真正公开、公平、公正地把群众认可、有影响力和说服力的先进典型评选出来。对评选的“美丽家庭”实施动态管理，如后期违反计划生育法律法规、不配合环境整治、非正常上访行为的，立即撤销“美丽家庭”评选称号，并督促其尽快整改，切实让群众珍惜荣誉，增强群众荣誉感。

该镇党委坚持“美丽家庭”评选和环境整治相互融合、共同促进，实现了辖区生态文明的立体化建设。今年在财政收入非常紧张的情况下，大力开展“美丽家庭”评选活动，表彰农户1200户，并计划每年按照总户数10%左右的进度持续推进，力争通过3至4年的努力，使“美丽家庭”在全镇覆盖率达到50%。

图1：前陈湖社区部分获奖“美丽家庭”合影

图2：大官庄社区美丽家庭门前卫生整洁

图3：永西村在环卫一体化工作中砌垒道路两侧花池

图4：小屯村召开“美丽家庭”评选大会

图5：怡华园社区居民正在认真填写选票

图6：安顺社区获奖美丽家庭常兴全全家合影

图7：刘庄村获奖美丽家庭蒋纪珍全家合影

图8：村、社区将获奖家庭的先进事迹制作成光荣榜



图4



图5



图6



图7



图8